



ПРОФЕССОР ОЛЕГ ИВАНОВИЧ СУКМАНСКИЙ (к 85-летию со дня рождения)

2 января 2016 г. исполняется 85 лет со дня рождения профессора-консультанта Одесского НИИ стоматологии НАМН Украины, руководителя курса патологической физиологии Одесского государственного аграрного университета, члена редколлегии журнала «Вісник стоматології», доктора мед. наук, профессора, засл. деятеля науки и техники Украины **Олега Ивановича Сукманского**.

Родился Олег Иванович в семье врачей. Поэтому еще в юности понял, какое большое значение имеет патологическая физиология в профессиональной подготовке врача.

Закончив в возрасте 20 лет с отличием Винницкий медицинский институт, он поступил в аспирантуру при кафедре патологической физиологии Одесско-

го медицинского института, которую возглавлял выдающийся советский патофизиолог проф. Н. Н. Зайко (в дальнейшем член-кор. АМН СССР, Лауреат Государственной премии, засл. деятель науки Украины). По окончании аспирантуры О. И. Сукманский работает на этой же кафедре до 1969 г. на должностях ассистента, доцента, заведующего кафедрой. В 1969 г. защищает в Московском медицинском стоматологическом институте докторскую диссертацию на тему: «Минеральный обмен в тканях зуба и значение для него слюнных желез».

С 1969 по 1977 г. работает в Одесском НИИ стоматологии на должности заведующего лабораторией патофизиологии и экспериментального отдела. В 1977-97 гг. работает в Днепропетровском медицин-

ском институте, где заведует кафедрой патологической физиологии. В 1997 г. возвращается в Одессу и возглавляет отдел в Институте стоматологии и кафедру в Одесском сельскохозяйственном институте (с 2001 г. Одесский аграрный университет).

Научная деятельность О. И. Сукманского с самого начала связана с проблемами стоматологии. Одним из первых в СССР он применяет метод радиоактивной индикации для изучения минерального обмена в тканях зуба и выделения минеральных веществ в слюну. Выделяет из слюнных желез крупного рогатого скота инкрет паротин и изучает его влияние на минеральный обмен в тканях зуба. О. И. Сукманским и его учениками изучены основные закономерности развития нервнодистрофического процесса в тканях зубов, слюнных желез и слизистой оболочки полости рта. Впервые в СССР исследует сиаладенотрофический эффект, разрабатывает его оригинальные модели и методы стимуляции продукции слюнными железами эндогенных ростовых и трофических факторов. Эти работы основали новое сиалотрофическое направление научных исследований. На основе сиалотрофической концепции разработан метод коррекции трофических расстройств, а также методы лечения ксеростомии и язвенной болезни. Разработан метод исследования эмиграции лейкоцитов в полость рта, который широко используется в стоматологии. В двух монографиях О. И. Сукманского обобщены данные о биологически активных веществах слюнных желез. Он является соавтором еще двух монографий, посвященных проблеме фитоэстрогенов и истории кафедры патологической физиологии Одесского медицинского университета. О.И.Сукманский является соавтором учебника по патологической физиологии, который издается на нескольких языках и отмечен Государственной премией Украины. В этом учебнике впервые в СССР О. И. Сукманский создал раздел патофизиологии полости рта с изложением этиологии и патогенеза кариеса зубов и пародонтита. Является членом авторского коллектива учебника по внутренним болезням животных (2001 г.). В соавторстве с С. И. Улызко создал учебник по ветеринарной гематологии (2009 г.). Ему принадлежит ряд публикаций по философским проблемам общей патологии, медицины и биологии (учение о болезни, роль эксперимента в патологии, проблема причинности в медици-

не, происхождение жизни на Земле, проблемы биологии и др.). Всего О. И. Сукманскому принадлежит более 300 публикаций. Является автором двух изобретений. Под его руководством выполнено 5 докторских и 12 кандидатских диссертаций. Его ученики возглавили кафедры и отделы НИИ в Одессе, Днепропетровске, Ивано-Франковске и Москве.

По отзыву его учителя Н. Н. Зайко О. И. Сукманский является талантливым преподавателем и ярким лектором. Выступал с лекциями в Центральном институте усовершенствования врачей в Москве, 2-м Московском медицинском институте, Московской академии ветеринарной медицины и биотехнологии им. К.И.Скрябина, Киевском и Харьковском медицинских институтах. Производит впечатление его широкая эрудиция. Владеет несколькими иностранными языками. Отмечен сертификатом за активное участие в сотрудничестве с Рочестерским университетом США.

На протяжении многих лет возглавлял Одесское и Днепропетровское общества патофизиологов, был членом правления Всесоюзного и Украинского обществ патофизиологов, членом Комитета по экспериментальной работе (Москва). С 1993 г. – член Международного общества по патофизиологии.

За многолетнюю добросовестную работу награжден медалью «Ветеран труда», значком Минздрава СССР «Отличнику здравоохранения», юбилейной медалью «10 років незалежності України», многими почетными грамотами. Является ветераном-участником войны (в возрасте 13 лет был мобилизован на лесозаготовку). Награжден медалями «Защитнику отечества» в честь 60-летия победы в ВОВ, и «65 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.». В 2009 г. О. И. Сукманскому присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Украины».

Поздравляем Олега Ивановича со славным юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, бодрости и новых творческих свершений.

Коллектив ГУ «Институт стоматологии Национальной академии медицинских наук Украины»
Редакция журнала «Вестник стоматологии»

